

约书亚为七支派分地的属灵含义【书19章】

约旦河东的两个半支派

约旦河东两个半支派的象征性意义

摩西已经为流便、迦得以及玛拿西两个半支派，在约旦河东分得了地业，这三个支派都是肉体上的长子。就其起初的身份和地位来看，他们都是属肉体的长子，但都没有得着长子的名分，也没有资格承受长子应得的基业。因此，他们就都选择了住在约旦河东。并且，他们的产业也不是由预表基督的约书亚为他们分得，而是由代表律法的摩西为他们分得，这至少可以让我们从中看到，他们都是按照律法承受产业的。既然是照着律法，因此也就没有进入到应许之地，而是住在应许之地之外的约旦河东。

流便、迦得、玛拿西三个支派的共同特征

流便

他的母亲利亚怀孕生子，就给她起名叫流便，因说：“耶和華看見我的苦情，如今我的丈夫必愛我。”说明利亚在雅各面前失宠，按照律法来讲，她是雅各的妻，但是却没有得到雅各对她的爱。所以她希望借着这个长子使她丈夫的心意回转，正如她藉着流便这个名字想表达的，意思是：看哪，我有了一个儿子，因着这个儿子，我的丈夫必爱我，洗去我心中的苦情。

迦得

“迦得”就其字面意思来说就是“万幸”，意思是就像一支强大的军队，大有能力，侵略夺取别人之地，以至于幸运地获得财富，这就是迦得这个名字“万幸”的实际含义。

玛拿西

约瑟给长子起名叫玛拿西，因为他说：“神使我忘了一切的困苦和我父的全家。”（创41：50-51）也就是说，玛拿西使约瑟忘了他哥哥们卖他的哀苦，他因着这个孩子得到了安慰，怀念父家的苦情，也因着这孩子得了安慰。

从现在分地的情况来看，这三个支派同时住在了约旦河东，说明他们的选择不是照着应许，乃是照着律法，正如他们自己的名字所表达的，都是靠着自己在争取得到想要的一切。但这并不是说，这三个人，或说这三个支派有什么不好，也许上帝就是借着他们的名字和他们的历史，以及现在分地为业的历史事件，来言说这属灵的教训。

应许之地的两个半支派

犹太支派、以法莲支派、玛拿西半个支派分地

犹太支派

以色列人的分地并不是照着他们出生的先后次序，而是借着沾得这样一个分地的次序；因此，这个次序显然是上帝亲自规划设定的。

在地图中可以看到，犹太支派几乎占了迦南地三分之一的版图，在创世记里面记载：“她又怀孕生子，说：‘这回我要赞美耶和華。’因此给他起名叫犹太，这才停了生育。”（创29：35）犹太是利亚为雅各所生的第四个儿子，由于犹太也是雅各亲自设立的长子，所以得第一阄，首先分得了迦南的南部地区，使其成为犹太支派及其后裔的地业。为此，犹太支派就应当首先赞美耶和華，正如他名字的意思：“你们要赞美耶和華。”

约瑟支派

以法莲支派应许的长子

玛拿西支派肉体的长子

约瑟这个名字就是增添。现在在分地的时候，使我们看到，约瑟就借着他的两个儿子，即以法莲和玛拿西获得了丰硕的成果，正如以法莲这个名字所代表的意思，即收获了双倍的果子。

从犹太、以法莲和玛拿西这一个组合，就让我们在以色列十二个儿子当中看到同时就有两位长子，一个是犹太，一个是约瑟；从约旦河东到约旦河西，流便、迦得、玛拿西作为肉体的长子，在约旦河东按照律法争取了他们自己的土地；而在应许之地的两位长子，即犹太和约瑟，一个是按家谱为长子，一个是按照名分为长子的，他们在约旦河西按照应许都得到了加倍的产业。从犹太和约瑟两位身上看到，他们所预表的就是主耶稣基督的治理与牧养的两大工作。作为犹太来讲，他预表基督的王权，治理以色列全家；而约瑟的一生都在照顾以色列全家，预表主耶稣基督作为群羊的大牧人，牧养以色列全家。犹太在南部地区的地业，代表了将来的南国犹太；而以法莲和玛拿西所分得的土地就代表了后来的北国以色列。

应许之地的其他七支派

其他七个支派的次序与意义

便雅悯

查考【创35：18】

便雅悯的名字就是右手之子、喜乐之子。

第一，便雅悯，他本来是愁苦之子，上帝却为他改名叫喜乐之子、右手之子，这就如同我们所有的人在亚当里堕落成为罪人，因这罪使我们成为罪的奴仆，活在愁苦中，上帝却使我们成为喜乐之子、右手之子。

西缅支派

查考【创29：33】

西缅这名字是听见的意思。

第二，借着西缅，上帝看见了我们在罪中的苦情，就怜悯我们，也因着祂这样的爱和怜悯，拣选了我们这些活在罪中的愁苦之子。

西布伦

查考【创30：20】

西布伦这名字的意思是高贵。

第三个，就是西布伦所象征的，祂不但拣选我们，并且借着圣灵重生我们，内住在我们心里，使我们这卑贱的身体成为高贵的，使我们的愁苦成为喜乐，使我们这本来是失宠的成为神所爱的。

以萨迦

查考【创30：18】

以萨迦的意思是有价值。

第四个，透过以萨迦，使我们知道，既然我们被圣灵重生，就成为上帝的儿女，本来是卑贱的，就成了有价值的，我们原本是魔鬼的儿女，竟然成了神的儿女。

亚设

查考【创30：12-13】

亚设的意思就是快乐、有福。

第五个，透过亚设，使我们知道，作为神的儿女，就像神对亚伯拉罕所应许的，从今以后，万国都要称你为有福的；因此，我们也因着天父的拣选、主耶稣基督的救赎、圣灵的重生，使我们因信称义，成为真正的有福之人，真正的成了一个以神为乐的人。

拿弗他利

查考【创30：7-8】【加5：17】【彼前5：9】

拿弗他利的意思是摔跤、相争。

第六个，藉着拿弗他利，使我们知道，一个重生得救的神的儿女并不是无所事事，乃是一生都要与三仇相争；同时，也是与神摔跤的一生，就像雅各一样，用信心的手紧紧抓住祂的应许，说：“你不给我祝福，我就不容你去。”（创32：26）

但

查考【创30：4-6】

“但”的意思就是伸冤、审判的意思。

第七个，在这一生的争战中，我们一定也会因福音的缘故、因着基督的名，或是为着信仰、为着神的国或教会，受到各种逼迫；然而，保罗却引用旧约的话劝勉我们，说：“亲爱的弟兄，不要自己伸冤，宁可让步，听凭主怒。因为经上记着说：‘主说，伸冤在我，我必报应。’”（罗12：19）希伯来书第十章30节也说了同样的话。而“伸冤在我，我必报应。”的这审判的真理，就如“但”这个名字所象征的；所以，这就使我们这些，正在今世争战的神的儿女有了警醒和盼望。

这七个支派分地为业的排序就如同一幅系统神学的图画，向我们展示了基督救赎的奥秘。另外，约旦河东与约旦河西这两大支派的分类，也让我们看到其属灵的意义，即约旦河西的九个半支派所代表的或许是对内与罪相争；而约旦河东的两个半支派所代表的是对外争战，就是要夺取那未得之地。

约书亚按应许分得地业

迦勒、约书亚按着应许分得产业。

约书亚得产业的预表意义

约书亚就他本人按照字面的意思，或说按着肉体的意思所得之业；那么，约书亚所预表的主耶稣基督将得着怎样的产业呢？祂所得的产业就是所有神所拣选的，也就是祂用自己血赎买来的，被圣灵重生得救的神的儿女。因为祂要借着圣灵在所有那些以信为本的、真正亚伯拉罕的后裔、属灵的以色列人的心里作主作王，在他们的生命中执掌王权，来真正得着这属灵的基业。简言之，就是我们这些愿意让基督在我们的生命中，在我们心里作主作王的人，就是祂真正的基业。而主耶稣基督也是我们最大的盼望，也是我们属灵的基业。

思考问题

- 1、从流便、迦得、玛拿西三个支派的分地，让我们看到怎样的属灵意义？
- 2、从犹太支派、以法莲支派、玛拿西半个支派分地，这让我们看到怎样的预表性意义？
- 3、其他七个支派分地的次序和意义，我们可以从中得到怎样的属灵教训？
- 4、约书亚的产业的预表意义是什么？这给我们的属灵教训是什么？